
数学Ⅲ 定積分の部分積分 ① 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ていせきぶん ぶ ぶん せき ぶ ん か だい

１．次の定積分を求めよ。 Find the following definite integral.
つぎ ていせきぶん もと

b b b
∫ f ( x ) g' ( x ) dx ＝ [f ( x ) g ( x )] －∫ f ' ( x ) g( x ) dx

a a a
π π

例題① ∫ x sin x dx ＝∫ x (－cos x )' dx
れい だい

0 0

π π
＝[x (－cos x )] －∫ ( x )' (－cos x ) dx

0 0

π π
＝[x (－cos x )] ＋∫ cos x dx

0 0

π
＝[x (－cos x ) ＋ sin x ]0
＝{ π (－cos π )＋ sinπ }－ { 0 (－cos 0)＋ sin 0 }
＝π

π
問題① ∫ x cos x dx
もんだい

0

e e x2
例題② ∫ x log x dx ＝∫ ( )' log x dx
れい だい

1 1 2

x2 e e x2
＝[ log x] －∫ ( log x )' dx2 1 1 2

x2 e e x2 1＝[ log x] －∫ × dx2 1 1 2 x

x2 x2 e
＝[ log x－ ]2 4 1

e2 e2 1
2

1
2

＝( log e － )－ ( log 1－ )2 4 2 4

e2 1
＝ ＋4 4

e e
問題② ∫ log x dx ＝∫( x )' log x dx
もんだい

1 1

２．部分積分を利用して，次の定積分を求めよ。
ぶぶ ん せ きぶ ん り よ う つぎ ていせきぶん もと

Find the following definite integral using integrals by parts.

1
例題 ∫ ( x ＋ 1 ) ( x － 1 )3 dx
れい だい

－1

1 ( x－1)4
＝ ∫ ( x＋1 ) { }' dx

－1 4

( x －1)4 1 1 ( x －1)4
＝ [( x ＋1 ) × ] －∫ dx

4 －1 －1 4

( x －1 )5 1
＝ 0－[ ]20 －1

( 1－1 )5 ( －1－1 )5 8
＝－( － )＝ －20 20 5

2
問題① ∫ ( x － 1 ) ( x － 2 )3 dx
もんだい

1

2
問題② ∫ ( x － 1 ) ( x － 2 )2 dx
もんだい

1



数学Ⅲ 定積分の部分積分 ② 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ていせきぶん ぶ ぶん せき ぶ ん か だい

１．次の定積分を求めよ。 Find the following definite integral.
つぎ ていせきぶん もと

b b b
∫ f ( x ) g' ( x ) dx ＝ [f ( x ) g ( x )] －∫ f ' ( x ) g( x ) dx

a a a
π π 1

例題① ∫ x cos 2 x dx ＝∫ x ( sin 2 x )' dx
れい だい

0 0 2

1 π π 1
＝[ x sin 2 x ] －∫ ( x )' × sin 2 x dx

2 0 0 2

1 π π 1
＝[ x sin 2 x ] －∫ sin 2 x dx

2 0 0 2

1 1 π
＝[ x sin 2 x ＋ cos 2 x]2 4 0

1 1
＝( 0＋ )－ ( 0＋ )＝04 4

π
問題① ∫ x sin 2 x dx
もんだい

0

1 1 1
例題② ∫ x e2x dx ＝∫ x ( e2x )' dx
れい だい

0 0 2

1 1 1 1
＝[ x e2x] －∫ e2x ( x )' dx2 0 0 2

1 1 1 1
＝[ x e2x] －∫ e2x dx2 0 0 2

1 1 1
＝[ x e2x － e2x ]2 4 0

1 1 1
＝( e2－ e2 )－ ( 0 － )2 4 4

e2 1
＝ ＋4 4

1
問題② ∫ x2 e2x dx
もんだい

0

２．次の計算をせよ。
つぎ けいさん

Calculate the following expression.

π
例題 [ ex sin x ]
れい だい

0

＝( eπ sinπ )－ ( e0sin 0)＝0
π

問題 [ ex cos x ]
もんだい

0

3．部分積分を利用して，次の定積分を求めよ。
ぶぶ ん せき ぶ ん り よ う つぎ ていせきぶん もと

Find the following definite integral using integrals by parts.

π
例題 I ＝∫ ex sin x dx
れい だい

0

π πI ＝∫ ex sin x dx ＝∫ ( ex )' sin x dx
0 0

π π
＝[ ex sin x ] －∫ ex ( sin x )' dx

0 0

π π
＝[ ex sin x ] －∫ ex cos x dx

0 0

π π
＝0－ {[ ex cos x ] －∫ ex ( cos x )' dx }

0 0

π π
＝－ {[ ex cos x ] －∫ ex ( － sin x ) dx }

0 0

π π
＝－[ ex cos x ] ＋∫ ex sin x dx

0 0

＝ eπ＋1 － I

したがって， 2 I ＝ eπ＋1
1 1

よって I ＝ eπ＋
2 2

π
問題 J＝∫ ex cos x dx
もんだい

0



数学Ⅲ 定積分の部分積分 ③ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ていせきぶん ぶ ぶん せき ぶ ん か だい

１．次の定積分を求めよ。 Find the following definite integral.
つぎ ていせきぶん もと

π π
例題① ∫ x cos x dx ＝∫ x ( sin x )' dx
れい だい

0 0

π π
＝[x sin x ] －∫ ( x )' sin x dx

0 0

π π
＝[x sin x ] －∫ sin x dx

0 0

π
＝[x sin x ＋ cos x ] 0
＝ －2

π
問題① ∫ x sin x dx
もんだい

0

π π
例題② ∫ x2 sin x dx ＝∫ x2 ( － cos x )' dx
れい だい

0 0

π π
＝[－ x2 cos x ] －∫ ( x2 )' ( － cos x ) dx

0 0

π π
＝[－ x2 cos x ] ＋2∫ x cos x dx

0 0

π
＝[－ x2 cos x ＋2 x sin x ＋2 cos x ]0
＝ π2－4

π
問題② ∫ x2 cos x dx
もんだい

0

２．次の定積分を求めよ。 Find the following definite integral.
つぎ ていせきぶん もと

1 1
例題① ∫ x e －x dx ＝∫ x (－ e －x )' dx
れい だい

0 0

1 1
＝[－ x e －x ] －∫ ( x )' ( － e －x ) dx

0 0

1 1
＝[－ x e －x ] ＋∫ e －x dx

0 0

1
＝[－ x e －x － e －x ] 0

＝(－ e －1－ e －1 )－ ( －1 )＝ －2 e －1 －1

1
問題① ∫ x ex dx
もんだい

0

1
例題② ∫ x2 e －x dx
れい だい

0

1 1
＝[－ x2 e －x ] －∫ ( x2 )' ( － e －x ) dx

0 0

1 1
＝[－ x2 e －x ] ＋2∫ x e －x dx

0 0

1
＝[－ x2 e －x －2 x e －x－2 e －x ] 0
＝(－5 e －1 )－( －2 )＝ －5 e －1 ＋2

1
問題② ∫ x2 ex dx
もんだい

0



数学Ⅲ 定積分の部分積分(対数関数・指数関数) 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ていせきぶん ぶ ぶん せき ぶ ん たいすうかんすう し すう かん すう か だい

１．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふて い せき ぶ ん もと

Find the following indefinite integral.

( log x )2
例題 ∫ dx ※置換積分
れい だい ち かん せ きぶ ん

①
x

dt 1 1
log x ＝ t とおくと ＝ , dx＝ dt

dx x x
( log x )2∫ dx

x
1 1

＝∫ t2 dt ＝ t3＋ C＝ ( log x )3＋ C3 3

log x
問題 ∫ dx ※置換積分
もんだい ち かん せ きぶ ん

① x

例題 ∫ log ( x ＋ 1 ) dx ＝∫( x＋ 1 )' log ( x ＋ 1 ) dx
れい だい

②

＝ (x ＋1) log (x ＋1) －∫(x＋1) { log (x ＋1) }' dx

1
＝ (x ＋1) log (x ＋1) －∫(x＋1) ( ) dx

x ＋1

＝ ( x ＋1 ) log ( x ＋1 ) －∫ dx

＝ ( x ＋1 ) log ( x ＋1 )－ x＋ C

問題 ∫ log x dx＝∫( x )' log x dx
もんだい

②

1
例題 ∫ x e －2x dx ＝∫ x (－ e －2x )' dx
れい だい

③
2

1 1
＝－ x e－2x －∫( x )' (－ e－2x ) dx2 2

1 1
＝－ x e －2x ＋ ∫ e －2x dx2 2

1 1
＝－ x e －2x － e －2x ＋ C2 4

1
問題 ∫ x e 2x dx ＝∫ x ( e 2x )' dx
もんだい

③
2

2．次の定積分を求めよ。 Find the following definite integral.
つぎ ていせきぶん もと

e ( log x )2
例題 ∫ dx ※置換積分
れい だい ち かん せ き ぶん

①
1 x

1 e
＝ [ ( log x )3 ]3 1

1 1 1
＝ { ( log e )3 } － { ( log 1 )3 } ＝3 3 3

e log x
問題 ∫ dx ※置換積分
もんだい ち かん せ き ぶん

① 1 x

3
例題 ∫ log ( x ＋ 1 ) dx
れい だい

②
1

3
＝ [ ( x ＋1 ) log ( x ＋1 )－ x ] 1

＝( 4 log 4－4 )－ ( 2 log 2－2 )＝6 log 2－2

4
問題 ∫ log x dx
もんだい

②
2

2
例題 ∫ x e －x dx ＝∫ x ( －e－x )' dx
れい だい

③
0

2 2
＝ [ － x e－x ] －∫ ( x )' ( －e －x ) dx

0 0

2 2
＝ [ － x e－x ] ＋∫ e－x dx

0 0

2
＝ [ － x e－x － e －x ]

0

＝ ( －2 e－2 － e －2 )－ (－0 e －0 － e－0 )
＝ －3 e －2 ＋1

1
問題 ∫ x e x dx
もんだい

③
0



数学Ⅲ 定積分の部分積分(三角関数) 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
ていせきぶん ぶ ぶん せき ぶ ん さんかくかんすう か だい

１．次の不定積分を求めよ。
つぎ ふて い せき ぶ ん もと

Find the following indefinite integral.

1
例題① ∫ x sin 2 x dx ＝∫ x (－ cos 2 x )' dx
れい だい

2

1 1
＝ x (－ cos 2 x )－∫( x )' (－ cos 2 x ) dx2 2

1 1
＝ x (－ cos 2 x )－∫(－ sin 2 x ) dx2 2

1 1
＝－ x cos 2 x ＋ sin 2 x ＋ C2 4

問題① ∫ x cos 2 x dx
もんだい

1
例題② ∫ x2 cos 2 x dx ＝∫ x2 ( sin 2 x )' dx
れい だい

2

1 1
＝ x2 ( sin 2 x )－∫( x2 )' ( sin 2 x ) dx2 2

1
＝ x2 ( sin 2 x )－∫ x sin 2 x dx2

1 1 1
＝ x2 sin 2 x ＋ x cos 2 x－ sin 2 x＋ C2 2 4

問題② ∫ x2 sin 2 x dx
もんだい

2．次の定積分を求めよ。 Find the following definite integral.
つぎ ていせきぶん もと

例題 ∫ x sin 2 x dx
れい だい

0

1 1
＝ [ － x cos 2 x ＋ sin 2 x ]2 4 0

π 1 1
＝ (－ cos π＋ sin π )－ ( 0＋ sin 0 )4 4 4

π π
＝ ( ＋0 )－( 0＋0 ) ＝4 4

問題 ∫ x cos 2 x dx
もんだい

0

π
2

π
2

π
2

3．次の定積分を求めよ。 Find the following definite integral.
つぎ ていせきぶん もと

例題 ∫ x2 sin 2 x dx
れい だい

0

1 1 1
＝[ － x2 cos 2 x＋ x sin 2 x ＋ cos 2 x ]2 2 4 0

π2 π 1
＝ (－ cos π＋ sin π＋ cosπ )8 4 4

1
－( 0 cos 0＋0 sin 0＋ cos 0 )4

π2 1 1
＝ ( ＋0－ )－( 0＋0＋ )8 4 4

π2 1
＝ －8 2

問題 ∫ x2 cos 2 x dx
もんだい

0

4．次の定積分を求めよ。 Find the following definite integral.
つぎ ていせきぶん もと

例題 ∫ ( x ＋ 1 ) cos x dx
れい だい

0

＝ ∫ ( x ＋1 ) ( sin x )' dx
0

＝[ ( x ＋1 ) sin x ] －∫ sin x dx
0 0

＝[ ( x ＋1 ) sin x ＋ cos x ]
0

π π π
＝ { ＋1 ) sin ＋ cos }( 2 2 2

－ { ( 0＋1 ) sin 0 ＋ cos 0 }
π π

＝ ( ＋1 )－1 ＝2 2

問題 ∫ ( x ＋ 1 ) sin x dx
もんだい

0

π
2

π
2

π
2

π
2

π
2

π
2

π
2

π
2

π
2


